

如约而至！中越两党总书记实现第三轮互访



当地时间12月12日下午，刚刚抵达河内的中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记阮富仲举行会谈。双方宣布中越两党两国关系新定位，在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上，携手构建具有战略意义的中越命运共同体。

主席府广场庄严肃穆，金星红旗同五星红旗相映成辉，数百名欢迎儿童绽放的笑容灿烂明媚。

阮富仲为习近平举行隆重欢迎仪式。习近平和夫人彭丽媛乘车抵达时，阮富仲夫妇在下车处热情迎接，越南少年儿童向习近平夫妇敬礼献花。两党总书记同双方陪同人员分别握手致意。

来源：新华社

习近平会见越南总理范明政

新华社河内12月13日电 当地时间12月13日上午，中国国家主席习近平在河内政府驻地会见越南总理范明政。

习近平车队驶入政府驻地时，数百名越南青年和各界代表手持两国国旗，夹道热烈欢迎。

习近平指出，当前，中越关系持续向好发展。昨天，我同阮富仲总书记一道见证双方签署数十份合作文件，涵盖了两党两国合作的方方面面，充分说明中越关系的广度和深度。中越两国理想信念相同，前途命运与共。我同阮富仲总书记一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，开启了新时代中越关系新篇章，相信将为两国人民带来更大福祉，为地区和世界和平、稳定、发展作出积极贡献。

习近平指出，中国式现代化给世界各国带来前所未有的机遇，将为越南加快

推进工业化现代化提供助力。中越两国经济互补性强、经济联系紧密。双方签署共建“一带一路”倡议同“两廊一圈”战略对接合作规划纲要，为两国拓展务实合作打开新空间。中方愿扩大进口越南优质产品，密切同越南产业链供应链联系，加强互联互通建设，拓展新能源、数字经济等新兴领域合作。

习近平强调，在社会主义的航船上，中越要同舟共济。双方可以就思想建党、理论强党加强交流，分享治党治国理政经验。双方还要扩大人文交流合作，增进人民友好感情，让两国青年一代早日接过中越友好的接力棒。中国改革开放和越南革新开放取得巨大成就，既是自身努力奋斗的结果，也得益于一个和平安宁的世界特别是开放包容的亚太。双方要警惕和反对任何把亚太

搞乱的企图，加强国际事务协调和配合，共同维护良好外部环境。

范明政代表越南政府热烈欢迎习近平主席到访，表示，越中两国理想相同、道路相似，习近平主席每次访问和发表的重要论述都加深了越方的思想认识，情感认同，深化了两国的友谊与互信，使得两国亲上加亲、好上加好。昨天阮富仲总书记和习近平总书记从战略高度确定了构建具有战略意义的越中命运共同体的新定位，这是两党两国关系中的重大历史里程碑，为越中关系的未来指明了方向，注入了新的动力。越方敬佩习近平新时代中国特色社会主义思想在“两个结合”方面取得的历史性成就，钦佩中国改革开放包括雄安新区和海南自贸港建设等方面的巨大进展，愿意继续学习借鉴。我完全赞同

习近平主席在越南媒体发表文章里的重要观点。不断加强越中关系是越南党和政府的头等优先和战略选择，也是越南人民的强烈期盼。越方坚持奉行一个中国政策，支持中国继续发展强大，在国际事务中发挥更加重要的作用，支持习近平主席提出的系列全球倡议，将切实贯彻两党总书记重要共识，遵照“六个更”的目标，保持密切高层交往，全面加强经贸、地方、民间、防务、安全等方面合作，增强多边协作，不断深化政治互信，丰富越中全面战略合作伙伴关系内涵。越中关系经历了时间和历史的考验，不会受任何外部势力挑拨干扰的影响。相信越中构建命运共同体将造福两国人民，也为地区和平、稳定与繁荣作出贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。



南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行

这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。当日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

新华社记者 张颖 摄

彭丽媛同越共中央总书记夫人吴氏敏参观越南妇女博物馆并茶叙



当地时间12月12日下午，中共中央总书记、国家主席习近平夫人彭丽媛在河内应邀同越共中央总书记阮富仲夫人吴氏敏共同参观越南妇女博物馆并茶叙。

新华社记者 翟岚岚 摄

彭丽媛同越南国家主席夫人潘氏清心参观河内国家大学

新华社河内12月13日电 当地时间12月13日上午，中国国家主席习近平夫人彭丽媛在越南国家主席武文赏夫人潘氏清心陪同下参观河内国家大学。

彭丽媛抵达时，受到潘氏清心热情迎接。学生代表手持鲜花挥舞中越两国国旗夹道欢迎，现场气氛热烈友好。

彭丽媛听取了学校创建、办学、开展国际交

流等方面情况介绍，希望双方进一步加深教育交流合作，欢迎更多越南青年去中国留学，增进相互了解和友谊。

在学校文化中心，彭丽媛和潘氏清心同学习中

文的越南学生代表亲切交流互动。学生们愉快地分享了学习中文情况和体会，并进行了小型才艺展示。彭丽媛为学生们的汉语水平和丰富才艺点赞。彭丽媛表示，语言是沟通的桥梁，希望大家努力学习中文，多了解中国、感知中国，做促进中越文化交流的使者，让中越友好事业薪火相传。

国台办：美方应当兑现承诺 停止介入台湾地区选举

新华社北京12月13日电 国台办发言人朱凤莲13日在例行新闻发布会上表示，台湾地区选举纯属中国内部事务，不容任何外部势力干涉。在中美元首旧金山会晤中，美方就台湾问题向中方作出了严肃政治承诺，美国总统拜登明确表示不承诺“台湾独立”。美方应当兑现承诺，停止向“台独”释放错误信号，停止介入台湾地区选举。

有记者问，“美国在台协会”台北办事处处长日前诬称大陆意图干扰2024年台湾选举，赖清德随后附和称，这再次说明“美国支持台湾”云云，对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

朱凤莲表示，作为一个不折不扣的“台独工作者”、彻头彻尾的“麻烦制造者”，赖清德装聋作哑，不敢提及美方明确表明不支持“台独”，只能搞些断章取义的东西来蒙蔽

民众、骗取选票。相信广大台湾同胞不会上当。针对美国参议院联席会副主席格雷迪称，美国国会可通过编外额外拨款预算，以确定美国国防部可持续对以色列、乌克兰及台湾提供安全援助，朱凤莲答问表示，美国某些政客把中国台湾地区和世界正陷入战火的国家列在一起，是打的什么算盘？是要如何炮制，把台湾变成战火纷飞的战场吗？一旦台海因“台独”或外部势力介入爆发战争，台湾变成战场，台湾老百姓只会被裹挟变成“炮灰”。

朱凤莲说，我们坚决反对美国与中国台湾地区开展任何形式的官方往来和军事联系，这一立场是明确的、一贯的。她敦促美方切实恪守一个中国原则，赖清德装聋作哑，不敢提及美方明确表明不支持“台独”，只能搞些断章取义的东西来蒙蔽

澳门特区政府举行公祭仪式 悼念南京大屠杀遇难同胞

新华社澳门12月13日电 12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日，澳门特区政府当日在路环保安部队高等学校操场举行公祭悼念仪式。

全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳特派员公署特派员刘显法、解放军驻澳门部队司令员于长江、政治委员林庆华，以及特区主要官员、社会各界人士和澳门培正中学师生逾300人出席公祭悼念仪式。

仪仗队将写有“沉痛悼念南京大屠杀死难者”挽联的花圈敬献至公祭台上。公祭墙上，“遇难者300000”和“南京大屠杀死难者国家公祭日”的字样分外醒目。

何厚铨、贺一诚等人分别上前在公祭台整理花圈的缎带并鞠躬。随后，全体人员默哀、鞠躬，深切悼念在侵华日军南京大屠杀中不幸遇难的同胞。参加公祭悼念仪式的学生代表表示，历史不容忘却，先辈们曾经的苦难和血泪，让自己更加珍惜来之不易的和平生活，也倍感吾辈当自强的责任和担当。

国台办谈两岸“三通”15周年启示：坚持“九二共识”，两岸关系发展就有广阔前景

新华社北京12月13日电 今年12月15日是两岸双向“三通”全面启动15周年。国台办发言人朱凤莲13日在例行新闻发布会上答问时表示，15年来，两岸“三通”促进了两岸人流、物流、资金流，极大便利了两岸民众往来，为增进两岸同胞的共同利益发挥了重要作用，广大台湾民众也从中受益。这充分说明，坚持“九二共识”，两岸交流合作就能够不断深入，两岸关系发展就有广阔前景，台湾同胞的利益福祉就能得到维护和增进。

她说，2008年两岸关系实现了历史性转折，开创了和平发展的新局面。海协会和台湾海基会在“九二共识”的基础上恢复协商谈判。两会通过签署相关协议，两岸空运直航、海运直航、直接通邮正式实施，大陆企业实现赴台投资，两岸同胞期盼已久的两岸全面、直接、双向“三通”得以实

现。令人遗憾的是，民进党当局破坏了两岸关系和平发展的基础，两岸经济合作机制化进程遭到破坏，台湾民众的利益福祉受到损害。朱凤莲指出，只有回到“九二共识”的共同政治基础上，才能从根本上改善两岸关系，不断扩大两岸“三通”的外溢效应，使更多两岸民众特别是台湾民众享受到两岸关系和平发展的成果。

发布会上，朱凤莲介绍，大陆有关方面将积极做好两岸春节加班机各项准备工作。希望台湾方面多听听台生台商同胞的反映，拿出符合民众期待的态度和做法，不要蓄意设置障碍，影响广大台生台商同胞返乡与家人团聚。

回答大陆对台贸易壁垒调查问题时，朱凤莲说，据了解，调查正有序进行，将依法依规公布最终调查结论。我们支持相关主管部门结合最终调查结论、依

据有关规定研究采取相应措施。

在回答有关两岸贸易问题时，朱凤莲指出，今年初以来，大陆经济回升向好，呈现韧性强、潜力大、活力足的特点，前三季度世界经济同比增长5.2%，居世界主要经济体前列。1至9月，两岸贸易额近2000亿美元，保持高位运行。两岸经贸具有强大的内生动力，有向更宽领域拓展、向更高层次提升的巨大空间，我们对此深具信心。

她表示，实现两岸经贸正常化，是两岸同胞共同心愿，符合两岸同胞共同利益。下一步，我们将持续努力，推动两岸经贸正常化进程。她指出，反观民进党当局，不仅未采取切实举措解除对大陆歧视性贸易限制，还不断变本加厉修改规则、设置障碍，恶意阻挠破坏两岸经济的正常交流合作，损害了两岸同胞的共同利益。日前，新一批台东县番

荔枝包装厂和果园已通过海关总署注册登记。对此，朱凤莲表示，我们愿继续秉持“两岸一家亲”理念，与岛内有关方面共同努力，推动更多台湾农渔产品恢复输入大陆，为台湾同胞特别是基层民众谋福祉。

针对台当局财政主管部门日前宣布自2024年1月起停止征收大陆制鞋靴“反倾销税”，朱凤莲指出，两岸经济具有很强的互补性，大陆对台出口的产品能有效满足台湾市场需求。停止征收大陆制鞋靴“反倾销税”，将使台湾民众拥有更多选择机会，获得物美价廉的大陆制鞋靴，得到实实在在优惠和好处。但目前，台湾经济部门仍然对大陆生产的毛巾等产品继续课征“反倾销税”。台湾方面应当公平对待大陆企业，妥善处理有关问题。两岸业界也应加强沟通协商，寻求双方满意的解决办法。

中国—洪都拉斯自贸协定第三轮谈判举行

香港中通社12月13日电 12月11—12日，中国—洪都拉斯自贸协定第三轮谈判在洪都拉斯特古西加尔巴举行。

双方围绕货物贸易、服务贸易、投资、规则等领域开展全面深入磋商，取得积极进展。

中洪自贸协定谈判于2023年7月4日启动。7月7日，双方在特古西加尔巴举行首轮谈判。9月4—7日，中国—洪都拉斯自贸协定第二轮谈判在北京举行。

中国和洪都拉斯今年3月建交。洪都拉斯外长

雷纳5月在记者会上表示，咖啡将是洪都拉斯向中国出口的第一种产品。他同时补充说，两国还在评估未来向中国出口虾和肉，中国也表示出购买牛肉和香蕉等产品的兴趣。相关生产商和出口商代表团将在未来几天前往中国，与中

方建立商业联系。

洪都拉斯是中美洲最大的咖啡种植国之一。目前的主要出口对象国为美国、欧盟和中美洲国家，主要出口物包括咖啡、香蕉、棕榈油、虾、食糖、烟草等农作物及锌、铅、银等矿产。